

最高法院快速受理,将就特朗普参选资格作出裁决 “国会山骚乱”阴影不散



三年前,美国“国会山骚乱”事件震惊世界,揭开“美式民主”的假面,美国国际形象遭受重创。三年之后,这一事件的阴影不仅没有散去,而且继续在对美国政治生态产生影响。分析人士指出,随着美国进入大选年,其国内党争和政治对立进一步凸显,围绕“国会山骚乱”的政治和法律纷争将愈演愈烈,美国恐将陷入更多政治纷乱中。

事件

美国最高法院5日同意受理前总统唐纳德·特朗普就科罗拉多州剥夺其2024年美国总统选举党内初选资格所提上诉,将就特朗普参选资格作出裁决。

据美国媒体报道,这将是美国最高法院首次就美国宪法第十四修正案第三款形成判例。该条款规定,凡宣誓维护美国宪法的联邦、州和地方官员,如介入“暴动或叛乱”,不得从事公职。这一法律条款在美国南北战争后出台,原本是针对南方邦联方面,旨在阻止那些曾效力于南方邦联的人员战后参选联邦政府公职。

据路透社报道,美国最高法院此次受理上诉,速度之快“不多见”。

美国最高法院定于2月8日举行该案口头申辩。美联社报道,美国最高法院法官同意,有必要“快速”行动,因为在3月5日的“超级星期二”,共和党将在包括科罗拉多州在内的多州举行党内初选。

2023年12月19日,科罗拉多州最高法院作出裁决,因牵涉2021年1月6日“国会山骚乱”,根据美国宪法第十四修正案第三款,特朗普在该州不具备2024年总统选举党内初选资格。特朗普本月3日就科罗拉多州最高法院这一裁决向美国最高法院提出上诉。

回顾

2020年美国总统选举后,时任美国总统、共和党人特朗普拒绝向来自民主党的对手拜登认输,并反复宣称选举存在大规模舞弊。2021年1月6日,大批特朗普支持者暴力闯入国会大厦,打断认证总统选举结果的进程,制造了“国会山骚乱”的“名场面”。

该事件造成5人死亡、上百名警察受伤及数百万美元的财物损失。这场骚乱持续数小时,在直播镜头前被记录下来,震惊全美及国际社会,让美国所谓“民主灯塔”的形象进一步崩塌。

“国会山骚乱”后,由民主党人控制的众议院再次弹劾特朗普,指控他“煽动叛乱”,但这一弹劾条款未在参

影响

目前,特朗普正再度竞选美国总统,拜登正竞选连任。

美国中部艾奥瓦州将于1月15日举行共和党党团会议,正式拉开美国2024年总统选举的序幕。民调显示,特朗普在该州领先优势明显,悬念或在于他将会以多大优势胜出。

美国联邦检察官已就“国会山骚乱”以多项罪名对特朗普提出刑事指控,但特朗普拒绝认罪。此案将于今年3月开庭。此外,特朗普还在其他

议院通过。众议院民主党人后来成立调查委员会并发布调查报告,称“国会山骚乱”发生的核心原因就是特朗普。特朗普则否认对“国会山骚乱”负有任何责任,并称这是一场不幸失控的抗议而非“叛乱”,同时指责民主党人持续对他进行政治迫害。

截至2023年年底,美国已有超过1200人因关联“国会山骚乱”被逮捕,他们被指控的罪名从轻罪非法闯入到重罪密谋叛乱,其中700多人认罪,约170人在审判后被定罪,仅2人被无罪开释。美国司法部说,“国会山骚乱”调查可能是美国历史上被起诉人数最多、证据量最大的调查之一。

多起案件中被起诉。美国《时代》周刊文章写道,这些案件将以美国从未见过的方式塑造2024年大选。

近年来,美国政治和社会撕裂日益严重。“国会山骚乱”三周年之际,民主、共和两党正在从各自的角度“做文章”,相互指责对方是美国民主的威胁。“国会山骚乱”预计将成为美国2024年大选的“关键词”之一,催生大量话题和争论,将进一步加深美国政治和社会裂痕。(据新华社)

地震火灾过后—— 千年轮岛早市化为焦土

四处可见烧焦的断壁残垣,满地都是破碎的瓦砾。汽车烧得只剩骨架,电线杆东倒西歪,门框也扭曲变形……新华社记者日前来到日本能登半岛地震重灾区石川县轮岛市,在市内著名观光地轮岛早市,看到的一切让人感到悲凉。

轮岛市距离此次地震震中仅30多公里,1月1日发生的7.6级地震不仅造成当地大量房屋倒塌,还引发了轮岛早市大规模火灾。据日本国土地理院发布的统计数据,轮岛早市的过火面积达4.8万平方米。

放眼望去,一片焦土,三层高的店铺被烧得只剩下扭曲的钢筋。地震过去几天了,依然有地方冒着烟,浓烈刺鼻的焦糊味让人无法在此久留。

一对老夫妇在一块空地前发呆。老人指着面前的一片焦土对记者说:“60多年的店,全没了。”

记者采访后得知,这对夫妇此前在早市经营漆器和工艺品。由于店铺是木质结构,销售的又是易燃的漆器,所以地震引发的火灾将他们的店铺烧得一干二净。“1日那天我们没有营业,在家中过年。从电视上知道早市发生了大火,也知道自己的店铺很难幸免,但还是一直不敢来看,今天是第一次来早市。”老太太掩面哭泣道:“真是惊呆了,什么都没了。”

一位住在轮岛早市边上的老人对记者说:“地震发生时,我和老伴并没有第一时间往外跑。可没过多久,我就隔着窗户看到前方有店铺开始冒烟,然后一个接一个的店铺开始冒出滚滚浓烟。我这才推着坐在轮椅上的老伴往外跑,慌乱中什么贵重物



日本能登半岛地震:“轮岛早市”火灾过后警察在“轮岛早市”废墟中作业。

品也没拿,也没有看到门口的路已经被震得高低不平,一出门就摔了一跤。”

记者看到震后的轮岛市满目疮痍,除了上千年历史的轮岛早市化为乌有,市内其他地区倒塌的房屋随处可见,道路也是四分五裂,整个城市变得异常寂静。虽然偶尔可见救援队伍在废墟里搜救,但与倒塌的房屋数量相比,救援显得杯水车薪。

据日媒报道,截至6日上午,轮岛市已接到100余起因房屋坍塌等待救援的报警。但救援黄金72小时早已过去,轮岛市的遇难人数恐将继续上升。

(据新华社)

【延伸】

日专家估算能登半岛地震所致损失巨大

据日本石川县6日公布的最新统计数据,截至当地时间17时,能登半岛地震在该县造成的死亡人数已达126人,另有210人下落不明。

数据显示,在重灾区轮岛市和珠洲市,死亡人数分别为69人和38人。目前,该县至少有516人因地震受伤。

日本共同社日前援引经济学家木内登英的估算结果报道说,虽然目前还无法掌握灾情全貌,但依据已公布的信息初步估算,这次地震造成的直接经济损失可能达8163亿日元(1美元约合144.7日元)。木内说,这一规模相当于日本名义国内生产总值(GDP)的0.15%,可谓“相当大”。

【链接】

每年吸引50万游客的观光地

日本一直都有三大早市之说,渔民们会把新鲜的鱼货在街上摆摊售卖,轮岛早市就是其中之一。

据官网记载,轮岛早市最早形成于公元800年左右,至今已有1200余年的历史,为日本三大早市之一。轮岛早市共有200余家商铺,除了经营代表日本能登文化的轮岛漆器外,还经营渔具、土特产、工艺品等,每年吸引约50万游客。

2024年1月9日 停气通告

因燃气施工需要,下列用户将按计划停气:奕盛花园46、47、48、49、50,停气时间为2024年1月9日09:00至2024年1月9日16:00,停气时长7.0小时。

无锡华润燃气有限公司
2024年1月7日